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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.337.736  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6569/J-NR/2021 betreffend Freunde 

verwalten statt Verwaltung modern gestalten: Übernahmen von Kabinettsmitarbeit in 

öffentliche Verwaltung, die die Abg. Mag. Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen am 

7. Mai 2021 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Zu Fragen 1 bis 4: 

 Wie viele Mitarbeiter wechselten in den letzten 10 Jahren von einem Kabinett direkt 

(also mit einer Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in die Bundesverwaltung in 

Ihren Zuständigkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte nach Jahren) 

 Wie viele Mitarbeiter wechselten in den letzten 10 Jahren von einem Kabinett direkt 

(also mit einer Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in eine Führungsposition in 

der Bundesverwaltung in Ihren Zuständigkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte 

nach Jahren) 

 Wie viele Mitarbeiter wechselten in den letzten 10 Jahren von einem Kabinett direkt 

(also mit einer Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in eine Position innerhalb 

des Generalsekretariats in Ihren Zuständigkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen 

bitte nach Jahren) 

 Wie viele Mitarbeiter Ihres Kabinetts waren in den letzten 10 Jahren gleichzeitig mit 

einer Funktion im Kabinett und mit einer Führungsposition in der Bundesverwaltung 

betraut? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte nach Jahren) 

Eingangs wird darauf hingewiesen, dass es während des abgefragten zehnjährigen 

Zeitraumes mehrere Novellen des Bundesministeriengesetzes 1986 gab, die zum Teil 

erhebliche Veränderungen in der Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt 

haben. Die Beantwortung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten und unter Heranziehung 
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aller vorhandenen Daten und Akten, wobei ausdrücklich darauf hingewiesen wird, dass es 

durch mögliche Doppelaufzeichnungen oder ähnliche Umstände zu Unschärfen kommen 

kann. Insofern beziehen sich die nachstehenden Angaben auf das Bundesministerium für 

Bildung, Wissenschaft und Forschung bzw. seine Vorgängerministerien in den Bereichen 

Bildung sowie Wissenschaft und Forschung. 

Hinsichtlich der Zahl der im Zeitraum vom 7. Mai 2011 bis zum Stichtag der 

Anfragestellung mit 7. Mai 2021 erfolgten Wechsel im Sinne der Anfrage von 

Referentinnen und Referenten des Kabinetts in die Bundesverwaltung bzw. in eine 

Führungsposition bzw. in ein Generalsekretariat im Zuständigkeitsbereich des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung bzw. seiner 

Vorgängerministerien in den Bereichen Bildung sowie Wissenschaft und Forschung sowie 

der Zahl der erfolgten Neubesetzungen von Führungspositionen in der Bundesverwaltung 

im Zuständigkeitsbereich mit Referentinnen und Referenten des Kabinetts während 

aufrechter Mitarbeit im Kabinett des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung bzw. seiner Vorgängerministerien wird auf nachfolgende Aufstellung 

hingewiesen. 

Jahr Zahl Wechsel im Sinne 

der Frage 1 gesamt 

Davon Wechsel im 

Sinne der Frage 2 in 

eine Führungsposition 

Davon Wechsel im 

Sinne der Frage 3 in ein 

Generalsekretariat 

Davon Neubesetzung 

Führungsposition im 

Sinne der Frage 4 

während aufrechter 

Kabinettsmitarbeit 

2011 (ab 7. Mai) 2 2 - - 

2012 3 - - 1 

2013 2 1 - - 

2014 - - - - 

2015 1 - - - 

2016 3 1 - - 

2017 4 1 1 - 

2018 5 - 1 1 

2019 7 - - 5 

2020 - - - - 

2021 (bis 7. Mai) - - - - 

 

Wien, 7. Juli 2021 

Der Bundesminister: 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Heinz Faßmann eh. 
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